ЦЕРКОВЬ СПАСА НЕРУКОТВОРНОГО
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«В 1880 году в Великую субботу речка Воря сильно разлилась, жители окрестных деревень были лишены возможности попасть через реку в ближайшую церковь и потому устремились в усадьбу, зная, что там будут служить заутреню.  Абрамцевский дом переполнился массой молящихся. Тогда Савве Ивановичу пришла мысль в будущем помочь этому положению постройкой отдельной часовни… но до дела так и не дошло, – вспоминала участница Мамонтовского художественного кружка Н. В. Поленова. – В 1881 году была чудесная весна, опять служили заутреню в доме, съехались все друзья, и снова подняли вопрос о постройке. Но тут уже решили, что часовня мала по вместимости, и что надо строить маленькую церковь. Выбрали место в парке и решили поставить храм во имя Спаса Нерукотворного, по образцу старых русских соборов».

   Первоначальный проект церкви создал В. Д. Поленов. Прообразом для него послужил храм Спаса на Нередице (XII в.) под Новгородом. В поленовском проекте уже прослеживались основные черты будущей постройки. Глава храма покоилась на массивном барабане, венчая высокую четырехскатную кровлю. Вход-портал в главном, западном фасаде с изображением Спаса Нерукотворного был выполнен в виде звонницы. С восточной, алтарной стороны располагались три Апсиды. В северном фасаде художник предусмотрел два окна: тройное и небольшое полуовальное. По краям стен находились мощные подпорки-контрфорсы. Поленовский проект храма производил суровое и несколько тяжеловесное впечатление. Особую сложность представляло решение южного фасада, так как он просматривался от усадебного дома сквозь аллею парка и имел не меньшее значение, чем западный. Поленов оставил проект этого фасада незавершенным.

CHURCH OF THE SAVIOR
"It was on Holy Saturday in 1880 when the Vorya River flooded and people from nearby villages had no opportunity to cross the river and attend the Easter service in the church, they directed their steps to the estate because they knew that the matins would be held there.  The Abramtsevo manor house was full of worshippers and Savva Mamontov got the idea to correct the situation and to build a separate chapel... But the idea did not come true, – recalled Natalya Polenova, the participant of the Abramtsevo Colony. – In 1881 the spring was wonderful, the matins were organized in the Manor House and then the idea was brought up again. But everybody decided that a chapel would be too small and that it would be better to build a church.  We chose the appropriate place in the park and were determined to build a church in the name of the Icon of Christ of Edessa, on the model of Old Russian cathedrals". 

    The basic project for the church was worked out by Vasily Polenov and the prototype for it became the Church of the Saviour at Nereditsa (12th century) located near Novgorod. This project outlined the main proportions and forms of the future building. The dome reposed on the massive drum crowing the high pyramidal roof. The portal of the main façade with the Icon of Christ of Edessa had the look of a belfry. Three apses were at the eastern sanctuary part. For the northern façade the artist designed two windows: the triple one and the small semi-oval window. The walls were strengthened with buttresses. The main difficulty was the southern façade. Well observed through the alley of the park it was as important as the western one. Vasily Polenov left the project unfinished.

Church of the Savior.
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Церковь Спаса Нерукотворного. Западный фасад


По проекту В. М. Васнецова и В. Д. Поленова. 1881–1882








